

вателя выполняет ряд важных функций, которые невозможно заменить.

ЛИТЕРАТУРА

1. Kukulska-Hulme, A. (2005). Introduction. In A. Kukulska-Hulme & J. Traxler (Eds.), *Mobile Learning: A handbook for educators and trainers* (pp. 1-6). London: Routledge.

УДК 316.36 (476)

МНОГОДЕТНАЯ БЕЛОРУССКАЯ СЕМЬЯ В КОНТЕКСТЕ ДЕМОГРАФИЧЕСКИХ ПРОБЛЕМ

Мельникова Л. Л.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

Демографические проблемы относятся к числу проблем, от решения которых зависит национальная безопасность государства. В Беларуси за 2018 г. численность населения сократилась почти на 13 тыс. человек и с 2011 г. колеблется в пределах 9,5 млн. [2]. Увеличение численности населения может осуществляться как за счет внутреннего прироста, так и за счет миграции. Если говорить о внутренних факторах, то к ним относится, прежде всего, увеличение рождаемости и, как следствие, рост количества многодетных семей. Вместе с тем за январь – ноябрь 2018 г. рождаемость в республике сократилась на 7,5% по сравнению с аналогичным периодом 2017 г. [3]. Многодетные семьи в общем количестве белорусских семей составляют только 6%. И это неслучайно. Многодетная семья сталкивается с целым комплексом проблем. *Цель данной статьи* – проанализировать наиболее значимые из них.

Рассматривая положение и возможности женщины в многодетной семье, исследователи отмечают, что многодетная мать на длительный период времени выпадает из профессиональной сферы, что препятствует ее карьерному росту, снижает конкурентоспособность на рынке труда. Поэтому женщины, ориентированные на карьерный рост, социальный статус, самореализацию в обществе, либо отказываются от деторождения, либо ограничиваются 1-2 детьми.

В республике по-прежнему имеет место гендерное неравенство, которое проявляется в различных формах. Так, по уровню образованности женщины превосходят мужчин: 55% из них имеют высшее и среднее специальное образование, но заработная плата женщин в 2018 г. составила лишь 74,5% заработной платы мужчин. При найме на ра-

боту предпочтение также отдается мужчинам. В невыгодной ситуации оказываются прежде всего женщины, имеющие малолетних детей, а если таких детей несколько, то получить высококвалифицированную и престижную работу у многодетной матери шансов немного, даже если у нее есть на это все основания.

В силу существующих традиций в большинстве белорусских семей решением бытовых проблем занимается преимущественно женщина. Чем больше детей, тем больше времени она тратит на их обслуживание. У женщины остается недостаточно времени даже на восстановление физических сил. Более того, домашняя работа, выполняемая ею, считается само собой разумеющимся и естественным и оценивается крайне низко даже членами собственной семьи. У многодетной матери практически отсутствует личное время, время на удовлетворение собственных потребностей и интересов, что негативно влияет на ее социально-психологическое самочувствие.

С появлением каждого следующего ребенка ухудшается материальное положение семьи. Более того, когда дети подрастают, многодетная семья фактически полностью переходит на самообеспечение. Льготы со стороны государства становятся незначительными, а затраты на обеспечение подрастающего ребенка постоянно увеличиваются. В связи с этим большинство многодетных семей самостоятельно не справляется с материальными проблемами, прибегает к помощи родственников. В 2018 г. доля малообеспеченности среди домохозяйств с 3 и более детьми составила 26,9% по сравнению с 4,1% по стране в целом [3].

Возможностей для всестороннего развития у ребенка из многодетной семьи намного меньше, чем из малодетной. Для многодетных семей не предусмотрены льготы на посещение выставок, бассейна, на аттракционы в парках, нет льготной оплаты многих кружков. Даже участие детей в конкурсах, некоторых олимпиадах и состязаниях предполагает сегодня значительные материальные затраты, которые многодетные семьи себе не могут позволить. Поэтому родители, которые заботятся о развитии личности ребенка и не сводят заботу о нем только к материальной стороне, сознательно планируют рождение не более 1-2 детей.

Таким образом, состояние современного белорусского общества не способствует увеличению рождаемости. А решение демографической проблемы за счет значительного увеличения количества многодетных семей, несмотря на разработанную государством систему мероприятий, в ближайшей перспективе не представляется возможным.

ЛИТЕРАТУРА

1. В 2018 году четверть многодетных белорусов живет на грани нищеты. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://banki24.by/news/2682-v-2018-godu-chetvert>. – Дата доступа: 07.02.2019.
2. Национальный статистический комитет Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/socialnaya-sfera/naselenie-i-migratsiya/naselenie/>. – Дата доступа 06.02.2018.
3. Число вторых и последующих детей выросло в Беларуси с 2015 года почти на 23% [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.sb.by/articles/naselenie-belarusi-sokratilos-za-yanvar-noyabr-2018-goda-na-15-tys.html>. – Дата доступа: 07.02.2019.

УДК 101.1:316

ФЕНОМЕН РЕВОЛЮЦИИ В КОНТЕКСТЕ СОЦИАЛЬНОЙ ФИЛОСОФИИ ЕВРАЗИЙСТВА

Павочка С. Г.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

Русская революция в социологическом аспекте означала для евразийцев, прежде всего, ротацию элит, смену ведущего «правлящего слоя» как основы государства. В силу этого прогнозируемые очертания обновленного политического устройства связывались с принадлежностью властвующих элит к «ведущему отбору» с его критериями исповедания, служения идее. Данная форма правления была обозначена как «идеократическая». На первый план в ней выдвигается приобретающая основополагающее значение общность мировоззрения «правлящего слоя». Революция с этих позиций ознаменовала крах старого «ведущего отбора», вынесла на поверхность жизни новый, внося также существенные изменения в сами принципы отбора. Если в европейских революциях эти корректировки имели в основном негативные последствия, выраженные в замене аристократического принципа отбора плутократическим, то коммунистическое обустройство социальной жизни, при котором отрицается самостоятельное существование идей, реализовало искаженную версию идеократии, подменив «идею-правительницу» предопределившей радикализм действий утопической идеей. Постепенное изживание первоначальной революционной стихии, по мысли евразийцев, возможно на путях нового идейного обоснования деятельности, призванной объединить людей, согласовать их интересы и обеспечить устойчивость общества. Коммунизм – это первая, обнажившая утопическую стихию фаза революции. Следующий за ней этап должен опираться на выработку стабилизирующей обще-